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ELŐFIZETÉSI ÁR: 

Őszi gondok 
Egyhónapos már az ősz, de eddig még 

őzte napfénnyel, meleggel és a vénasszo- 

vgel, Felcicomázta magát a kánikulától elcsent 
sugarakkal és miat az idők végzetébe bele- 
nyugodni nem akaró koros hölgy, fiatalságot 
hazadott magára. Most azonban kezd lepattog- 
zani róla a festék, fáradtan leveti hamis ék- 
szereit és a kihült ifjuság borzongos hangu- 
lata terjed körülötte a szelek szárnyán. A szo- 

bák falai kilélegzették már a magakba szivott 
meleget és a tél előreküldőtt lehellete érződik 
a levegő jdrásában. Máról holnapra összeom- 
ott a nyárutó, mintahogy az öregedő nő mes- 
terségesen fenntartott szépsége átmenet nélkül 

hirtelen válik rormmá. 
Készülődjünk, testvér, a télre. Van-e már 

tüzelőfád, hogy családod ne didéregjen otthon 
és esténként, ha hazatérsz munkából, meleg 
obában pihenhesd ki magad ? Vásdroltál-e 

mdr téli ruhát, amely megvéd Isten hidege el- 
len ? Beszerezted-e már a télire való élelmi- 
szert, lisztet, zsirt, zöldséget, aminek későbbi 

a készletek fogytával felmegy az ára ? Végy 
példát a hangyáról, amely idejekorán gondos- 

dik a szükségleteiről, ha meteorologiai érzé- 
ke azt sagja neki, hogy rosszra fordul az idő- 
járás. Igaz, hogy a hangya életrendje nem 
függ annyira a gazdasági viszonyoktól, mint 
a miénk. Az is igaz, testvér, hogy neked nem 
tanácsra van szükséged, ami akad bőven, ha- 
nem arra a bizonyos nerves reram gerenda- 
rum-ra, ami nincs és ami nélkül a legbőlcsebb 
tandcs is meddő prédikáció. 

Szegényembernek gond a nyár is, amikor 
aa zöld pázsit lehet a derékalja és a csillagos 
ég a takarója. Mennyivel sulyosabb azonban 
a tel, amely a legszerényebb háztartás költ- 
ségvetésének egyensulyát is felborulással fe- 
nyegeti. Kiadások redukálása és a legmesszebb- 
menő takarékosság olyan elv, amelynek kino- 
san pontos követését a nyomoruság már régen 

ránkkényszeritette. 
Most vannak folyamatban azok a külpo- 

litikai dtcsoportosulások, amelyek célja a be- 
teg világgazdaság szánalása. Milyen messze 
van még Locarnótól, Genftől és Thoirytól az 
az átllapot, amelyben az egzisztenciák vége- 
átkatatlan tömegeit nem fogja alig kivédhető 
borzalmakkal fenyegetni a tél. Hol vagyunk 
még attól, a kortói, amikor helyreáll a Renes- 
bt és szükséglet békekeli aránya ? Hosszu 
évekig tartott, mig felemelkedtünk arra a be- 

látásra, hogy le keli vonnank a hábora tanal- 

ságatt és jóideig várhaiunk, mig a tanulságok 
vetett magvai kalászba szökkennek s vissza- 

ér az a rclativ jólét, amelyből a pusztitás 
Iszabadult szellemei ragadtak ki. 

Az évszakok rendje nincs alávetve az em- 
eri elme destruktiv találékonyságának, amely 

annyi véglegesnek látszó intézményt forgatott 
ki sarkaiból A tél a maga nyomasztó prob- 
lémáival beköszönt, tekiatet nélkül arra, hogy 
fel vagyunk-e rá készülve, vagy sem. Sem a 
tatisztíkai tabellákban feltüntetett, de a gya- 
orlatban csak nagyitóüveggel észrevehető ol- 
ósági hallám, sem az emberiség jobb jövő- 
e vetett hit nem segiti hozzá a szegényem- 
t tüzelőhöz és téli gunyához. De azért ne 

kétségbe, testvér, ha nincs meg minde- 
mi kell ahhoz, hogy a teéllel, a nagy 
gel szemben a defenzivát tökéletesen 

kemény telet éltünk már át ab- 
hogy a következő jobb lesz. 

Be 
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Társadalmi hetilap 

Az adót 
fokozott szigorral fogják ezután rajtunk behajtani. Fo- 
kozott szigorral ?1 Szinte elképzelhetetlen, hogy a be- 
hajtás mostani módját fokozni Is lehessen. Az államnak 
szüksége van az adókra, ez tény, azonban az adóhiva- 
tal tisztviselői minden emberileg lehetőt megtettek ed- 

dig is, hogy az adót behajthassák. Mi lesz ezután? A 
mi városunk speciális helyzetben van. Adóinkat akkor 
vetették ki, mikor volt egy kis forgalmuk az adózóknak. 

Az ipar, a kereskedelem pang, nemcsak az általánosan 

rossz gazdasági helyzet folytán, de még fokozoltabb 
módon a forgalom csökkenése miatt. Mi lesz, hogy 
lesz ezután? hogy fog kinézni a tokozottabb szigorral 
való adóbehajtás. Az adót tehát fokozottabb szigorral 
togják rajtunk behajtant, eddig rendben van. De hát 
nincs senkink aki érdekünkben szót emeljen. Aki felvi- 
lágosiítsa a hatóságokat, hogy az adókivetés óta a ke- 
reseti lehetőség csökkent. Fokozottabban vagyunk sujt- 
va minden más városnál. Nincs aki segitségünkre jöj- 
jön, aki recompenzáljon elvesztett forgalmunkért, aki 
segitsen, hogy az adót, a kenyeret, a száraz kenyeret 
megkereshessük. Nincs senki, aki forszirozná, hogy az 
adozóknak adják meg a kereseti lehetőséget, hogy a fo- 
kozottabb adóbehajtással a jövedelmek is fokozódjanak. 
Hát nem látja, nem akarja meglátni senki a városban 
uralkodó nyomort. Nem látja meg senki, hogy itt min- 
den pang. Fokozottabb szigorral való adóbehajtás ? Hát 
lehet ez? Hogyan ? Miből? E lap hasábjain már figyel- 
meztettük a vezetőséget, most ismételten felemeljük intő 
szavunkat. Vezető urak! Megcsökkent forgalom tolytán 

csak az üzlettelenség 
Vigyázat! Nagy bajok lesznek ! Ki vállalja az egész 
város ipar és kereskedelem lezüllésének ódiumát. Ki 
fogja az óriási adókat fizetni, ha itt tönkre megy az 
iparosok és kereskedők nyolcvan százaléka. Ki lesz 
ezért felelős. Vezető urak! Az adókat fokozottabb szi- 
gorral akarják behajtani, a kereseti lehetőség még fo- 
kozottabban csökkent. Inditsák meg a város- 
fejlesztési akciót ma, azonnal, ha még nem 

késő, mert bajok lesznek, nagy bajok. Ki fogja vállalni 

ezekért a felelősséget? ! 

Pénteken lesz a kollektiv szerződés ügyé.- 
ben a döntés a dévai törvényszéken, amikor is 
remélhetőleg befejeződnek a bértárgyalások. La- 
punkban közölni fogjuk az uj kollektiv szerző- 
dés összes pontjait. 

fokozottabb az adóbehajtásnál. 

el 
SZERKESZTÖSÉG ÉS KIiaDÓHIV.: 
Str. Reg. Ferd., Janovits ház 
Megielenk vasárnap 
Egyes szám ára S fel. 

Valamennyi erdélyi 
hetilap szerkesztőihez! 

Mélyen tisztelé Szerkesztő Ur ! 
Kedves Barátom ! 

Bizonyára Ön előtt is tisztán áll az a kér- 
dés, hogy miként lehetne kisebbségi kulturkab- 
csolatainkat a fajunk és kulturánk jövőjének ér- 
dekében, minél intenzivebbé és minél áldáso- 
sabbá tennünk ? Ön is elgondolkozott már rajta, 
hgy az erdélyi közel két milliónyi magyarsá- 
gunk a saját vidékén. az otthonában még nem 
rendelkezik olyan kellő ismerettel a fajtaja és 
országával szemben, amely megfelelne kereső- 
kutató lelkének és amely összébb is hozná 
provinciálisan az embereket, Látjuk, hogy van- 
nak napilapjaink, amelyek inkább foglalkoznak 
a világ más szenzációs eseményével, mint te- 
szem fel a zilahi magyarságot, jelenlegi hely- 
zetét, megismertetni az udvarhelyi magyar test- 
vérekkel, Hogy ez igaz, arra nézve elég ha 
a kezünkbe vesszük akármelyik hetilapot, amely 
sokkal jobb, hü tükre a helyi magyarság éle- 
teinek, mint akármelyik távol megjelenő lap, 
amely napilap formájában is jelenik meg. 

1.átjuk azt is, hogy az ország külömböző 
városaiban megjelenő közel 100 hetilap milyen 
értékes és kulturmunkát fejt ki a kisebbségi 
életünk szempontjából. Ha helyben is, de ki- 
áltja, hogy ott a hol megjelenik, ott egy cso. 
port magyar él, akiknek ez és ez a fájdalma és 
ez a kérése, baja stb. van, amelyet a világszen- 
zációkat hajhászó lapok nem tehetnek meg, ha 
még a szavuk hangosabb is és értékesebb is 
mint a hetilapoké. Hogy azonban ez a kultur 
munka, amelyet netilapjaink folytatnak, még in- 
tenzivebb legyen és értékesebb, ajánlatos volna 
a vidéki hetilapoknál dolgozó összes ujságirók- 
nak olyan együttes program kidolgozása, amely 
ezt a munkát még sikeresebbé és még értéke- 
sebbé tegye. 

Nevezetesen — szerintem — ajánlatos volna 
mindenek előtt, hogy az összes Erdélyben meg 
jelenő hetilapok szerkesztői, annak aktiv mun- 
katársai, minden héten vegyék át azokat a köz- 
leményeket a lapjuk számára, amely valamely 
városnak a lakosságával, illetve annak közös ér- 

Közegészségügy 
Ipari betegségek – A munkásság védelme 

Az ipari betegségek vizsgálói – neves orvosok, 
higiénikusok, tanárok - még vagy tiz esztendővel eze- 
lőtt is azon az állásponton voltak, hogy a többtermelés 
és a munkásság egészségi állapota kizárólagosan a gyá- 

rak, munkahelyek, mühelyek tökéletes higlenikus beren- 
dezésén mulik. Tüzetes vizsgálatok eredményezték, 
hogy ma már állami törvények, rendeletek védik a 
munkástömegek egészségét 

ban: a mai modern gyárak egészségügyi be- 
rendezése is mindenképpen tökéletesnek mondható. A 
tágas munkatermeket portalanitják, szellős, nagy abla- 
kokkal, mozsdokkal, fürdőkkel tussokkal, öltözőkkel, 

tornahelyiségekkel látják el. És mindez a többtermelés- 
ért és a munkásság egészségének megőrzéséért történik. 

Eonél a pontnál azután megállott a tudomány. 

Mindenki azt hitte, hogy most már nincs tovább ! Ujab- 
ban, sőt mondhatni legislegujabban a szociálhigténiku- 
sok egy lépéssel tovább merészkedtek: azt észlelték, 
hogy a hipermodern egészségügyi berendezések mel- 
lett csak alig javul valamit az ipari-betegségek statiszti- 
kája. Megállapitást nyert, hogy a produktiv munkát 
végző fizikai munkások testi és lelki üdvéhez más té- 
nyezők is kellenek, nem elégséges: a portalanitás, az 
az ideális világitás és a szellőztetés. 

gépezetét müűködésbe hozni, 

A modern szociális felfogás szerint ezeken kivül 
még a következőkre van szükség : 

1. Jó fizetés. 

2, Higfenikus, egészséges lakás. 
3. Kalórtadus, jó táplálkozás. 
4 Nyolc órai munkaldó. 
5. Egészséges testalkat. 

0. Felvilágosító, tanitó iskolázás. 
7. Alkohol-tilalom. 

tartják e pontokat, azonban nálunk, a rossz fizetéstől 
kezdve valamennyi pontnál hiányokat észlelhetünk. A 
primitiv berendezkedések hozzák azután magukkal, ho 
a munkásság tuberkutózis-statisztikája feltünően ros 

A mi vidékünkön a munkásság között fellépő 
berkulózist a primitiv munkahelyek, az egészségtele 
nedves tömeglakások, a rossz táplálkozás és a tud 
lanság okozza, És mindenek felett áll természetes 
fő ok: az alkohol. Itt tehát csütörtököt mond 
orvosok legszebb igyekezete is. Hiába iIgyekez 
betegsegélyző orvosok a tuberkulózis elleni v 

ha a gép legtő 
részel, csavarjai - hlányoznak. 
Eirdélyben a tuberkulózis 

áldozatalt a különböző szakmák mu 
ól nyert szi 1 nyert statiszt 
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dekeivel ugy foglalkozik mint amely érdek egy 
a többi városok kisebbségi lakosságának az ér- 
dekeivel. Ez bizonyos erőt jelentene a más 
városokban lakók számára, aklk tisztában vol- 
nának azzal, hogy Lugoson is élnek pl. kisebb- 
ségek és ott ez és ez a helyzete. 

Másodszor igen ajánlatos lenne, ha az er- 
délyi magyar hetilapok bevezetnék azt a jó 
szokást, hogy a hetilapok szerkesztőinek - 
munkatársaink, akik közül nem egy igen jó 
iró is – irásait, politikai vagy közérdekü cik- 
kei, versét, novelláját átvenné néha-néha a más 
városban megjelenő hetilap is, természetesen az 
iró nevével és lehetőleg megjegyezve, hogy az 
iliető iró ennek és ennek a lapnak a szerkesz- 

munkatársa stb. Ezáltal az összes 
irók, minden városban bevezetést 

nyernének és a közönség igy tudomást szerez- 
ne róluk az egész országban. Persze csak olyan 
dolgot értek, amely bármilyen célból is értékes. 

Egy harmadik tontos kérdés nálunk, az uj- 
ságirók szervezete. Nekünk van ugyan szerve- 
zetünk, amelyet elismerünk szervezetünknek és 
az alábbi pár sor nem azért iródik, hogy azt 
akármilyen kis mértékben is gyengiteni akarná 
— ellenkezőleg. De sajnálattal kell megállapi- 
tanunk, hogy ez az ujságiró szervezet a vidéki 
—különösen a hetilapoknál lévő és ebből élő ujság- 
irókat semilyen tekintetben sem szolgálja azzal 
a kellő védelemmel, amelyre mi éppen ugy rá- 
szorulunk, mint akármelyik más napilapnál lévő 
„sakál", aki eddig még egyebet sem tett, mint 
pöffeszkedett, Ez a szervezet számunkra nem 
szerez sem szabad jegyet, illetve amit kap, azt 
szétosztja a napilapoknak. Nyugdijról, vagy 
más segélyről nem tudunk. Fizetjük havonta 
az 50 Leit, de eddig még azt sem tudjuk, hogy 
miért és mit ad ezért az Ujságiró Szervezet 
cserébe. Kongresszust tartanak és csak a lapok- 
ból értesülünk róla. Elmenni nem tudunk, mert 
jegyünk nincs és kedvezményt pedig nem jár- 
tak ki eddig. Pedig mi is vagyunk egy páran, 
akik a magunk portáján éppen olyan értékes 

miunkát fejtünk ki, mint bármelyik napilapnál 
dolgozó ujságiró az ő portáján. Ez is olyan 
kérdés, amely rendezésre szorulna. Hangsulyo- 
zom, hogy az Ujságiró Szervezet kebelében és 
azzal együttesen. Panasz akar ez lenni, de attól 
kérjük a panaszra az elintézést, akinek panasz- 
kodunk. Több védelmet kérünk az anyaegye- 
sülettől és ajánlani kellene az egyesületnek, 
hogy a kebelébe állitson töl egy vidéki hirlap- 
irók ügyeit intéző osztályt, amely foglalkozzon 
a ,vidéki" hetilapoknál dolgozó ujságirókkal is. 
Mert szerintem annak, hogy mi vidéki hetila- 
poknál lévő ujságirók, örükösen csak ideigle- 
nes tagok maradjunk a jelenlegi szervezetnél 
és 50 leit fizessünk érte tagdij cimén, ennek 
nincsen semmi értelme sem. 

érem kollegámat, tegye meg észrevételét 
és közölje lapjában. 

Tisztelő hive : 

Petrozsény kultur mérlege 
„Mutasd meg havi kulturkladásodat 
és megmondom ki vagy." 

Biró Lajos. 

cijesen igaza van Biró Lajosnak. A mai em- 
ber havonta ha bár milyen keveset is nem áldoz a kul- 
turájára, akkor nem érdemli meg az átlag ember ne- 
et sem. Érdekesnek tartottuk összeállitani az alábbi 

kimutatást, amely hü tükrét adja annak, hogy váro- 
sunk csak magyar közönsége mennyi szellemi táplá- 
lékot veszen magához. Az ujságárudákba érkező ma- 
gyar lepok a a kevtkezó mennyiségben érkeznek és 
fogynak el, a ,Zsilvölgyi Napló" előfizetőivel van 
számitva: 

Érk Elfogy : 
Keleti Ujság 54 35 
Ellenzék 40 20 
Erdélyi Hirlap 30 15 
Aradi Közlöny T0o 6 
Brassói Lapok 45 30 
Romániai Népszava 5 T 
Erdélyi Élet 3 o 
Vágóhid 3 3 
E. kii cGyikos) 25 2 
Pano 5 3 
Kler néok 30 20 

Te, T0 o 
Sznhári Elet 40 20 
Szinház és Tarszság 10 4 
Tolnay Világ Lapja 10 10 
Nagyváradi Napló 5 o 
Toll és Tőr 3 o 
Érdekes Ujság 20 o 
Képes Uiság 3 I 
Uj Kel 8 3 
Züvölgyi Napló 460 460 

Összesen : 955 drb. 638 

Ehhez jön még körülbelül 300 olyan ember, aki 
előfizető a külömböző lapokrál, u. m. Keleti Ujság 
eca 140, Ellenzék roo, Ujság 60, amely igy összesen 
a még ezenkivül esetleg lévő más lapok előfizetőivel 
együtt 990 ember. Vagyis van Petroseninek 8 ezer 
magyar lakosa és ennek alig a ro0/, olvas ujságot, 
az az minden tizedik ember, amely igen szomoru ki- 
mutatása annak, hogy szel! emileg még igen sokat 
kell fejlődnünk. Erdekes az is, hogy a munkások, 
akik általában más régiókban élnek, mint az intellek- 
tuelek, leginkább ,Brassói Lapot" olvasnak. Az ero- 
tikus lapokuak nincsen nagy kelendőségük. Viszont 
az Allert és Tolnay Világ Lapot a legjobb családok 
vásárolják. Az Erdélyi Kurir, volt Gyilkos is jaesett 
Alig megyen 2 példány belőle. A Toll és Tőr s 
tén stagnál. Általában megállapithatjuk, hogy nem 
gyunk elég jó ujság olvasó emberek, mert a szellemi 
taplálék még mindig olcsóbb, mint a kárlya és egyébb 
butitó delog. 

Megváltozik a fényüzési és forgalmi 
adók kivetése. Bukarestből jelentik. A kormány a 
jelenlegi adónemeket részben felemeli, részben megszi- 
goritja azok kivetését A pénzügyi kormány több uj 
adónem bevezetésére vonatkozolag törvényjavaslatot 
terjeszt be. A fényüzési adó kivetését szigoruan fogja 
el nőzizet a kormány, de a vállalatok az adoó befizeté- 

e 3-6 hónapl adóhitelt kapnak. A fogyasztási adót 
évi padsálébm fogják kivetni. A föld- és házadót a 
eddigi tervektől eltérően nem kétszeresre, hanem leg- 
alább háromszorosra fogja felemelni a kormány Ha- 
sonlóképen felemeli a kormány a közvetlen adóneme- 
et is. Az utadó alkalmazása január elsejével megkez- 

dődik. Törvényjavaslat készül az országos betegápolá- 
si adó bevezetéséről is. A bélyeg és jogilletékekről 
szóló egységes törvényjavaslat elkészült s ennek kap- 

Molnár ándon csán a jelenlegi illetékeket lényegesen felemelik. 

állapitottuk, hogy a tüdővészes megbetegedések kimu- ezáltal a jövőben számottevő pénzkiadástól is teher- 
tatásánál egyik évben a lakatosok, asztalosok és a sza- 
bok, a másikban pedig a hivatalnokok, szobafestők, 
nyomdászok vezetnek a lista élén. 

A munkásság betegsegélyzője emberfeletti mun- 
kával küzd a különböző ipari betegségek és igy első- 
sorban a tuberkulózis ellen, azonban e hatalmas szer- 
vezetet a legjobb akarattal se lehet tökéletesnek nevezni. 

A tüdőbetegség kezdeti stádiumban feltétlen gyó- 
gyitható. Félmunkát végzünk azonban, ha megelégszünk 
a betegek oltásos, orvosságos vagy kivételesen szana- 
tóriumi kezelésével. Ennél tovább kell menni: bepillan- 
tást kell nyerni a beteg otthonába, kikutatni a fertőző 

fészket és meggátolni a betegség továbbterjedését. 
Erre a célra elkerülhetetlennek látszik a betegse- 

gélyző keretek között a tüdőbeteg-gondozók felállitása. 
A magunk részéről nagyjában igy képzeljük el a 

dolgot: 
Kerületenként egy-egy jól fizetett, iskolázott intel- 

ligens gondozónőt kell kiküldeni, minden bejelentett 
tüdőcsucshurutos beteg lakására. A tüdőbeteggondozó 
személyzete vizsgálja telül a lakásviszonyokat, tanitsa ki 

a környezetet és lássa el a beteget a felesleges, idejét- 
mult orvosságok helyett tápláló élelmiszerekkel. Ezel az 
egyszerü - és kültöldön bevált - módszerrel lehe- 
tővé tennénk a kezdeti betegségek légióinak felkutatá- 

megtadnán akaddályozni, a baj továbbterjedését és 

mentesitenénk a betegsegélyző pénztárt. 
A gondozószemélyzetnek ezenkivül kötelessége volna 

eloszlatni a pénztári betegek megrögzött bizalmatlansá- 
gát a betegsegélyző orvosal, gyógyszerei és kezeléset- 
vel szemben. Ezek a gondozónők tanitanák ki a bete- 
geket a higienikus életmódra, felvilágositanák a család 
tagokat a betegség ragályosságáról és a védekezés mó- 
dozatairól Ezzel az egyszerűü és nem is olyan sok ki 
adással járó eljárással néhány év leforgása alatt felére 
lehetne redukálni a tüdőbetegségben szenvedő munká- 
sok, tagok számát Ha figyelembe vesszük, hogy a tű- 
dőbaj Hosszadalmas kezelést igénylő, néha évekig tartó 
munkaképtelenséggel járó betegség, könnyen elképzel- 
hetjük, hogy miven etalma összegü megtakaritással 
járna mindez. Hangsulyozzuk: nem elég azt mondani a 
betegnek, hogy kpalkzzék jól, hanem meg kell vizs- 
gálni azt is, hogy van-e mit ennie? Hiába oltjuk a be- 
teget, hiába öjük voságokkel, ha nedves, nyirkos, 
penészes tömeglakásban kénytelen, jobb hiányában, 
teküdni 

tüdőbajosok részére való központi rendelést a 
magunk részéről kizárólag az esti órákban (öttől. hseg 
képzeljük el és ezzel elkerülhetjük azt, hogy a reggel 
vizsgált, ,normálls" hőmérsékletü ,szimuláns" egészsé- 
gesnek nyvánat assék. 

Az ipari betegségek megszámlálhatatlan különfé- 
leségeit nem sorolhatjuk fel itt a hetilap szük keretel 
között, ezuttal még csak a gyakrabban előforduló ipari 
mérgezésekről akarunk videsen megemlékezni. 

Virágot tessék... 
Virág és szerelem. .. Költészet és virág.. . Szim 

bolikus jelentősége mlndazok, ami jóság, emlék, öröt 
akar lenni. 

tem a haldoklásnak ezen napjaiban és megnéztem ők 

a virágházba is, Itt már enyhe, jó melegben, frisse 
zöldelnek, viritnak tovább. A kertész aki vezet, sorra 
mutogatja őket. Primula. Nefrálepés. Saluid pleudos. 
Satónia. Akavé. Phönix és még száz ilyen titokzato 
virágot, bizonyára jószivü ember, aki a vIrágot szere 
és mint irva van, az rossz ember nem lehet. Olyan sok 
szép romantika, regényes élet és jó sziv az ami az em 
bereket a virággal összeköti, hogy kiváncsiak voltun 
rá, hogy kik azok Petrozsényban, akik a virágot szere 
tik. Kértük, hogy árulja el nekünk. Nehezen, de elkezdte 
mondokáját. Kevesen vannak azok kérem, mondta ne- 
hezen. Az első, aki legtöbb virágot viszen, Janza Vik- 
tor, Dr. Drágan szolgabiró ur a második virágkedvelő. 
Aztán Sinca Aurel következik. Aztán Oprea Turl, Ul- 
rich István, Vagner Pál, Reiner Andor, 

meg, de hát mtért halgassam el? – mondja a 

Riportenr. 

Heti konferánsz.. 
(Petroseni, 1026. október végén) Fejlődünk ké- 

rem, kétségtelenül kell megállapitanom, hogy kezdün 
kiemelkedni a kisvárosok unalmas szürkeségéből., u 

nulni a városunkba. Nem a mult héten itt járt okkul- 
tista jósnő, nem. Tessék kérem csak a Bukaresti kávé- 
házat venni, bizony egy kicsit meglepte az embereket, 
amikor az elsőrangu cigányzene ütemjeire modern tán- me 
cokat lejtő párok jelentek meg a billiárd asztalok Re 
lyén diszelgő parketten. 

Ne tessék kérem azt gondolni, hogy ez megftze 
tett reklámcikk, de meg kell irnom, mert jól esik az 
embernek a cigányzenét hallgatva valamelyik nagy vá- 
ros táncos tavernájába érezni magát 

A 

ban foglalkozni, de egy ilyen gócponton nem lehe 
kolera telepet tartani és igy ez azonnali eltávolitást kö 
vetel. Bizván Lupeni község vezetőségének lojalitásá- 
ban hisszük, hogy ez el is tog intéződni. 

Lupeni város sporikedvelő magánemberei egy 

sport egyletet alakitanak tréningek és mérkőzések tar- 

tására már megnyerték a Jiul sporttelepet. 
Ehhez az uj sport egylethez alkalomedtán bőveb- 

ben hozzátogunk szólanl. 

Az elmul: szombat esti parkettáncon a 
Bucuresti kávemzban résztvettek a fiatalok közül: 
Horváth Samu, Ruder Jenő, Grosz Sanyi, Nuszbaum 
Jenő, Simon Jenő, Bieber fiuk. Különös tetszést val- 
tott ki Mister Kendi hires párizsi tánctanár, akl ezen 
az estén itt tartózkodott városunkban és excentrikus 
táncaival ejtette bámulatba a nézőközönséget. A höl- 
gyek nem akarták bevallani, hogy táncoltak. Jos. 

Emlék 
Egy arcot láttam tegnap, egy leányarcot, 
A vonat ablakán nézett ki. 

Szép volt... Lelkembe égett az arca. 
lú fogom hordani örökké magammal, 
Éltünk, elragadta az ismeretlen távol. 
Pedig szemünk egymásba kapcsolódott egy perere, 
Talán rokonlelkek voltunk. 
Sorsok, kik égymásnak rendeltettek, igy, 
Találkoznak és egy meltordulón, megállninak, 
De tova ragadja őket az elet 

lgy volt, egy őszi délután, e egy arcot láttam 
s nem felejtem soha,. 

Junger Sándo 

Előzékenység. Pontosság. Szolld árak. Kelleme 
érzés. Kitünő cigányzene és lelklismeret az, 
a Bukaresti éttermet és kávéházat jellemzi. 

l MEGJELENT! 
Molnár Sándor uj verseskönyve: 

a tisztaság himnu 
Ára 60 Lel. Számozott példány 120 Lel 
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Figyelem! 

árusitom. Gazdag raktárom megtekinthető vételkényszer nélkül. 

Tisztelettel felhivom a mélyen tisztelt közönség becses figyelmét, hogy butorraktáramban a legujabb és legfino- 
mabb kivitelü, valamint a legszerényebb igényeknek is megfelelő butorok érkeztek, amelyeket ajánlok a mélyen tisz- 

telt vevőim figyelmébe Gazdag b torraktárainat és mindenféle üveg, porcellán készletemet, a nagy drágasaág ellenére, a régi áron 

Tisztelettel: Heincinger István, Petroseni, Fő-ut. (I Uránla mudóvil smmia). 

HIREK 
A zsilvölgyi magyar iskolákban 

történt kitiltásokról mindaddig nem áll módunkon 
irni, mig mindakét helyről pontos információt 
nem kapunk. Mihelyt ezt megkapjuk, foglal- 
kozni fogunk az üggyel 

A Zsilvölgyi Napló 
a legönzetlenebb, a legbátrabb szószólója, barátja, leg- 

kedveltebb hetilapja iparosnak, kereskedőnek, munkás- 
nak, tisztviselőnek, szegénynek és gazdagnak egyaránt, 

mert a Zsilvölgyi Napló mindig és mindenről csak az 
Igazat irja. Ak! olvassa a Zsilvölgyi Naplót, az minden 

zsivőkgy polttikai, gazdasági és kulturális eseményről 

hiven, szinezés és ferdités nélkül beszámoló ujságot kap. 
Aki olvassa a Zsilvölgy: Naplót az segiti azt az ujságot, 
amely a zsilvölgyi kereskedők, tisztviselők, iparosok és 
munkások érdekelért harcol. Olvassa és terjessze a 
Zsilvölgyi Naplót, mert ezzel önmagának és mindany- 
nyiunknak használ. 

Az igazságért harcol, aki a Zsilvölgyi Napló meg- 
jelenését támogatja. 

ELŐFIZEZÉSI ÁRAK: 
Egy évre 240 Lel Fél évre 120 Lei 
Negyed évre 60 Lei Egy hóra 20 Leil 

Egyes szám ára 5 bel. 

Megy órától fél 

Kalapszépségverseny 
A ,„Zsilvölgyi Napló" szrerkesztősége az őszi di- 

vat érkeztével vasárnap, október 31-én délelőtt tizen- 

egyig tartja meg női kalap szépségver- 

senyét. A kalapszépségversenyen részt vehet minden 
nő, aki a vasárnap délelőtti korzón sétálni szokott A 
szépségversenyt egy erre a célra alakuló bizottság 
végzi, amelyre a következők lettek felkérve: Fehér Sán 
dor, Kővári Béla, Horváth János, Molnár Sándor és 
Ruder Ernő. A verseny kezdődik délelőtt tizenegy óra- 
kor és a zsüri tagjai a Fehérvári cukrázda ablakából 

fogják megállapítant a vasárnapi korzón sétáló hölgy- 
nek a 3 legszebb kalapját. Az eredményt lapunk jövő 
heti számában fogjuk közölni. A három legszebb kalap 
tulajdonosai a zsüri tagjai alálrásával a ,Zsilvölgyi Nap- 
ló" kalapszépségversenye oklevelét fogják kapni. 

A ,„Zsilvölgyi Napló müsoros 
táncestélye 

Lapunk szerkesztősége november hó 20-án fogja 
megtartani szokásos műsoros táncestélyét. Az estély 
iránt már is nagy érdeklődés nyilvánult meg, amely 

nem is csoda, mert a gazdag müsor azt az érzést kelti 
bennünk, hogy a közönség a legnagyobb megelége- 
désset fogja eltölteni ezt az estét. Az értékes múűsorból 
eddig is kiemelhetjük Balogh Ferenc operaénekes sze- 
replését, Hubert Mihály zeneszerző saját szerzeményel, 

Horváth Samu hindu tánca, aki egyébbként Konrad 

Weildt arcával is szenzációs leszz Kővárt-Horváth-Fe- 
hérvári trió meglepetés lesz. Prologot mond egy is- 
mert petrosenti urileány. Rövid előadást tart Molnár 
Sándor a jelenkor irodalmáról, Junger Sándor verseket 
olvas fel. Ez a műüsor csak egy része annak a 
gazdag műsornak, amelynek összeállitásán most dolgo- 

zik a rendezőség. Az előadás után tánc lesz. Az estély- 
nek kiemelkedő eseménye lesz Holdy Jucinak az Er- 
délyben jól ismert kitünő müűvésznőnek a fellépte, ame- 
lyet a müvésznő már megigért lapunknak. Ugyancsak 

szenzációs lesz az ez alkalommal bemutatott dtvatrevü 
is, amelyet a legelső petroseni-i cégek raktárai bocsá- 

anak majd a rendezőség rendelkezésére. 

Kérien 
mindés, mindenütt 
a legjobb gyártmányu, leg- 

c finomabb, valódi s 

Bescé likört. 
Versenyen felul áll. 

képviselet: Waeisz Manó Petroseni, 

A tivrétek ellenőrzése november 1-én kezdődik 
és nem mint azt tévesen irtuk meg lapunk egyik 
számában. 

Mozgalom indutt meg a kézfogások 
elten. Az egyik debreceni napilap abból az alkalom- 
bol, hogy egy debreceni család ismeretlen uton lépfe- 

nével fertöződött meg - mozgalmat inditott a kézfo- 
gással való köszönés megváltoztatása ellen. A cikkiró 
szerint a kéztogás izléstelen és egészségtelen. A kezét 
barátságos kéztogásra nyujtó emberről sohasem tud- 
hatjuk, hogy előzőleg kivel vagy kikkel foghatott ke- 
zet s hogy ezek közül „valamelyik nem volt-e fertőzve 
valamiféle betegséggel. A kéztogással kezünkre és 1gy 
szervezetünkbe észrevétlenül belopodzó betegségről 
csak akkor szerzünk tudómást, mikor már későn van. 
Pedig a fertőzésnek ez ellen a módja ellen könnyen 
védekezhetünk. Egyszerüen egészségesebb és izlésesebb 
üdvözlési módot kell keresni a köszönésre a kéz mar- 
kolászásnál. A cikkiró a rómaiaknak a jobbkéz magasba 
emelése mellett, fejhajtással való köszönés modját ajánlja, 
esetleg az észak afrikai népelemek a jobbkéz homlok 
elé emelését. Orvosi körökben tetszéssel fogadják az 
egészséges inditványt. 

Érdeksödés. Makahonofi Péter érdeklődik, 
hogy mincsen-e vataki Oroszország következő részéből : 
1omszki gubern, Barnausz nyerd Valenti sziló Futihó. 
A válaszadók irjanak: Makahonoft Péter, Petroseni, 
Spontelep cimre. 

Értesités. Alulirott ezennel köszönettel tudomá- 
sára hozom munkásársaimnak, hogy az „Agronomul' 
Gazdák biztosttó intézete részemre a biztosnási kövé- 
nyemben feltüntetett sérülés esetén járó napi segélyt 
pontosan és azonnal kifizette. Tisztelettel Petroseni, 926. 

október 25. Mihál? Márton. 
Ha zenemüre van szüksége és nem tud- 

ja megszerezni, irjon egy lapot az ország legnagyobb 
zeneműszaküzletének, Moravetz cégnek Timisoarára, 
honnét azt a legrövidebb időn belül kézher kapja. 

Jegyzék ingyen. 

SPORT 
Minerut-Amte 1: 0 (0: 0) 

Az Amte kezd széllel szemben s az első fél órát 
uralja. A Minerul szóhoz sem jut. Az Amte csatárok 
sokat rontanak, közben Vulcan is vezet egy-egy táma- 
dást de eredmény nincs a rossz belső csatárok miatt. 
Mindkét csapatnak van gol helyzete megszerezni a ve- 
zetést. Amte támadással ér véget a félidő. 

A második félidőben Vulcan nagy Irammal fekszik 
a játékba. A 38. pereben Mézner lefut, bead, a labda 
ujra ő hozzája kerül és védhetetlen lövéssel eldönti a 
metsch sorsát. A győztes csapatból a közvetlen véde- 
lem és Mézner, az Amtéből Cincér, Ladányi és Stofa 
váltak ki. Biró: Horváth, ki idegességénél fogva Igen 

gyengén biráskodott. 

aac-caMP 3:2. Az aradi sáros felázott 
pályán az ottani csapat volt az összjátékot produkáló 
fél, amely eredményes volt és Igy a Camp elvesztette 

ezt a mérkőzést ls. 

Tanitás. 

a helybeli református lelkészi hivatalban. 

a Szinházi Élet kapható a Grósz Hhirlap- 
árudában. Ára: 40 Lel. Több mint 100 oldal. 

támpaernyő készitést, sálbatikolást, külön- 
böző bőrmunkák készitését és a legdivatosabb festett 
és moshatóan aranyozott sálak, ruhadiszek és estélyl 
ruhák festését a legjutányosabb áron vá/alom. Lőven- 
stein Jucl, Str. Printul Nicolae (Mátyás u.) 5. 

Eladó 
egy teljes JóÓKA REGÉNVSOROZAT 

a GROSZ hiriapárudában. Ugyanett a kölcsön- 

könyvtárból S és 10 Lelért a vilásirodalom 

tlegszebb könyvelt oelvashatla. 

Szombaton és vasárnap este parket 
tánc a Bukaresti kávéházban. 

Jó házból való fiu tanulónak felvétetik Fehér- 
vári cukrázdában str. Reg. Ferdinand. 

Esténkint tánc és zene a Bukuresti 

kávéházban. 

Olvassa el, mert Önnek is fontos tudni, hogy 
képkeretezés valamint üveg, porcellán aándokúrgyák 
legolcsóbb beszerzési forrása. MENYÁS Z IZSÁK Petro- 

allalo raloncira 

Ertesítés. Tisztelettel értesitem a n. é. közön- 
séget, hogy az ,Emma" kötőde Rozsnyóra áthelyez- 
tetvén, kérjük mindazokat, kiknek még ott leadott mun- 
káik vannak, forduljanak Pászti György urhoz, állami 
tiszti lak. 

Bettauer, Wels, anatole France és a 
világirodalom kitünő könyvelt olvashatja állandóan a 

Grosz-féle kölcsönkönyvtárban. 
Teasütemények vegyesen, a legfinomabb és 

legizlésebben elkészitve kaphatók a Fehérvári cuk- 

rázdában sir. Regele Ferdinand. 

Egy ijó csatádból való kitutó fiu 

vagy leány azonnal felvétetik. Cim a kiadóban. 

Etadó egy telek kis házzal a város közepén. 
Értekezni: Séfiai Istvánnénál, sStr. Filipescu (Csángo- 
utca 10. 

a „Zzsilvölgyi Naptló" hirdetési taritája : 
Egy [] cm. terület dija 4 Lel, egészévre 3. Reklámsor 
20 Lel, 100 sornál 10 Lel, 500s50rnál 8 Lel. Első 
oldalon a hirdetési dij stözeres, Nyititér, közgazdasági 
hirdetmények sora 20 — Apróhirdetés szavankint 
4 Lel. Előfizetési kek, évre bán télévre 120, egy 
segyegöm 60 L 

dó egy ókarban lévő szalon garnitura. Érte- 
kezni: eosen u. 18. 

HEIT E R 

fényképész 

PETROSENI 

H
E
I
H
T
E
R
 

E
L
I
H
 

H IT 
Strada Regele Ferdinand. 

Ul! . UJ! 
MANIKUÜR SALON 

Tisztelettel értesttem a mélyen tisztelt közönséget, 
hogy üzletemben a moderi 

igényelnek megtelelő 

manikür salont .. 
szttaltam ahol izléses kabinokban mindenki a 

legmesszebbmenő kiszolgálásban részesül, 
Ondolálások és mindenféle nől és férfi hajmunkák, 
kozmetikai munkák, manikür, stb. a legkényesebb 

izlésnek is megfelelő elvégzése. 
Kérem az igen tisztelt közönség szives pártfogását, 

tisztelettel: 

Jáger Perenc 
harbely és fodrász, m 

női fodrász tonn 
köt kgaje Ferdinand. 

Okleveles tanitó magyar és román 
gyermekek szakszerü tanitását vállalja. Érdeklődni lehet 

n kor minden kényes 

Helyszüke miatt 

önköltségi áron árusitunk 

Legolcsóbb és legizlésesebb hálók, 
ebédlők, iroda berendezések és 

egyes 

butordarabok részletr e is 

Szenzációs találmány a 

BE-Be 
összerakható Bábjáték 23 külön- 

féle darabból, száz különböző 
figurát rakhat össze. (Patent 13. 177) 

Egy garnitura mintakönyvvel fa dobozban 

500 Le. 

Fabrica de Mobfle 
Str. Regele Ferdinand 54. 
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Grossmann Testvérek 
Fa- és épitési anyagok raktára 

PETROSENI. 

Telef. No. 62. Telet. No. 62 

Allandóan raktáron és a legolcsóbb 

árakon kapkhatók: 

Mindennemü faanyag. 

A közönség á Ital y ismari ilegjobb sörmárkák: 

a kolozsvári CzZ ELL sőrfözde 

Ve tégla 

s RSU S" világos fetcsérep, 

,Eternit"-pala. 

H ERCU LES" barna különleges sörei 

Fedél- és elszigetelő keitezek 
Gipsz, ádf árvány, 

dara, vakolati kőpor, astált mastic, 
Bitumen stb. 

Mindenüt bnn k — 
Tisztelettel értesitem a mélyen tisztelt 
közönséget, hogy asztalosmühelyemet 

s a Str. Feg. Ferdinánd-uti Ridvald ud- Kitünő borok varból, a Str. Mihai Viteazul uccába 
r- , (Banca „,ARDELEANA,, udvarba) és mindentféle italok kaphatók helyeztem át, ahol készitek mindenne- 

a Munkáskaszinó vendéglőben mi butor és asztalos munkákat a leg- S. n0 A Petroseni ő g egyszerübb kivíteltől a 

mnt a nnéndtá t 
20 és 40 26 és 40 

ss 

vábbi megrendelését és mar adok 
tisztelettel Lukács István asztalos. 

öz- 

VTendéglök és éttermek figyelmébe 1 
Tisztelettel értesitem a Zsilvölgye gk 
mélyen tisztelt közönségét, hogy i 
modernül felszerelt mühelyemben án 
naponta tisztán készült legfinomabb lh 

FELVÁGOTTAK 
készülnek és azt szolid áron bo- 
csájthatom a közönség rendelke- g 
zésére. Megrendelések Petroseni- 

Foglalkozik a banküzlet ösz- 
cipögyár petroseni fiokjában 

szes ágazataival. 

.
 

Lerakat Str. Reg. Ferdinand. 
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Részvénytőke és tartalékok Eeo z el ben házhoz szállittatnak és vi- 
TSZS dékre is azonnal szállitok. um Lei 6,.500.000 s -- Megrendeléseket telefonon is le- m 

Legujabb őszi cipő- het eszközölni (66 szám alatt) és 
ujdonságok már kap- 7 üzletemben Sír. M. Viteazul 11. bes 

katók a DAHINDENA.. 
Tiszta, tartós és ífriss áruk m 

Betétállómánya L.28,000.000 
allandoan raktáron. 
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Derby 
N cipőáruház peíroseni e ű 

E
 

Fiók: Lupeni-ben. 

tanfi nomahit és tegllatosati bölnivit s
 

artüm, mindennemü cosmeticai: hetroseni, Str. Rerjele Ferdinand. M Parlünb muk etcalk Steaua Romániei UGunger ház). ű és drogua cikkek a legolcsóbban 
román biztosító társaság Bucuresti NEASNSZSEcsakis a 
Evllal a lerlutányoah altétajakt meltett háryásznlat Is kiztultáv. "Kisyó" drosueriában 
Alaptőke és tartalék alapok 1924 végén Uaina Eledtriei Sorjefalg Mei kaphatók. 

57.000.000 (57 millió Lei) - 
Petroseni. ametan Föügynökseg Pet ib : 

önevő Anvagraktára: „Agronomul – Gazdák" tart mindennemü magas és alacsony Altalános Bisztositás R.-T. 
feszültségü szerelési anyagokat. ARADONN. tüzifa házhoz szállitva Csillárok izzólámpák és fözőkészülékek — a legjutányosabb áron. ; Zsilvölgyi főképviselet : 

„ARBOR" g Reszelőgyára : PETROSENI, Str. Printul Nicolae No. 2 
a használt reszelőket és ráspolyokat Biztosítja a Bányatársulat kA AkNE bármily mennyiségben a legrövidebb munkásait a legelőnyö- időn belül ujravág. sebb feltételek mellett. 

str. Print. Nicolae (Mátyás u,) 6. s uj reszelők és ráspolyok állandó raktára. Köt: Élet, baleset, tüz, betörés, Telefon 41. va Javitőmühelye : szavatosság, szállitmány, —— : e autó, perselyes biztosi- gyujtófa kötegekben 2 alállal minnuemi asztergályas és lakatas mulát ; tásokat. 

IUL GULTURAL s. A Peíregeni. Klsdja: A „Zsilvülgy! Napló" kiadóbivatala Hedsoter respensabil: Elsler (E (EHvien) 


